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сучасний стан соціально-економічного розвитку української 
держави характеризується, з одного боку, динамізмом та багатовек-
торністю процесів розвитку та реформ у всіх сферах суспільного 
життя загалом та державного управління зокрема, які обумовлені 
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передусім її євроінтеграційними прагненнями. а з іншого – склад-
ністю реалізації загальнонаціональних завдань і цілей у різних сфе-
рах суспільного життя через низку чинників, зокрема: обмежений 
обсяг необхідних фінансових ресурсів у державі, недосконалість та 
неузгодженість законодавчої бази, низький рівень взаємодії держав-
них органів між собою та суспільством, низький рівень фінансової 
дисципліни тощо.

у таких умовах особливої актуальності набувають питання ре-
зультативності інструментів, які використовує держава для ство-
рення підґрунтя і стимулів для проведення реформ та розвитку по-
тужної та ефективної системи управління державними фінансами, 
зокрема, державного фінансового контролю як невід’ємної умови 
для забезпечення стійкого соціально-економічного зростання. у цьо-
му контексті слід акцентувати увагу на важливості основних засад 
здійснення державного фінансового контролю, оскільки, як і будь-
яке явище правової дійсності, фінансовий контроль розвивається на 
основі відповідних принципів. а обґрунтований підхід до їх форму-
лювання сприяє більш глибокому розумінню цього явища.

підкреслимо відсутність одностайного підходу до визначення 
принципів державного фінансового контролю у сучасній правовій 
науці. приміром, о. Ю. грачова підкреслює, що принципи держав-
ного фінансового контролю тотожні принципам фінансової діяль-
ності держави й закріплені у чинному законодавстві, зокрема – в 
основному законі держави та інших законах [5, с. 67]. Навряд чи 
такі міркування заслуговують на підтримку. безумовно, між фінан-
совою діяльністю держави та державним фінансовим контролем, 
що має місце на кожній стадії такої діяльності, існує взаємозв’язок.  
у той же час фінансова діяльність держави та державний фінансо-
вий контроль – різні правові явища, а отже, й принципи, на основі 
яких вони здійснюються, будуть різними.

На переконання д. в. лученка, принципи фінансового контролю 
становлять собою науково обгрунтовані й апробовані практикою 
принципи, закріплені прямо або опосередковано в нормативно-пра-
вових актах основи організації та здійснення контролю [1, с. 200]. як 
вказує л. а. савченко, принципи фінансового контролю відіграють 
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важливу роль, їх дотримання контролюючими суб’єктами, підконтр-
ольними суб’єктами, іншими учасниками, які беруть участь у фінан-
сово-контрольному процесі сприяє ефективності, дієвості і резуль-
тативності самого контролю у сфері публічних фінансів, належному 
виконанню його мети і завдань [4, с. 7]. дійсно, принципи державно-
го фінансового контролю ілюструють роль держави у сфері публіч-
них фінансів, оскільки вони мають певні гарантії щодо їх реалізації. 
На нашу думку, саме нормативне закріплення принципів державного 
фінансового контролю є вкрай важливим, оскільки сприяє захисту 
прав підконтрольних суб’єктів, зокрема, суб’єктів господарювання й 
належній діяльності контролюючих суб’єктів протягом всього про-
цесу здійснення такого контролю через їх загальнообов’язковість.

Фактично, коли принципи віднаходять своє законодавче закрі-
плення в актах чинного законодавства, у разі їх недотримання пе-
редбачається юридична відповідальність. це вважаємо позитивним, 
оскільки в сучасних реаліях рівень правової свідомості учасників 
правовідносин, у тому числі й тих, що пов’язані зі здійсненням дер-
жавного фінансового контролю, не завжди високий й саме за допо-
могою заходів державного примусу забезпечується належна пове-
дінка учасників таких відносин.

далі розглянемо принципи, які стосуються здійснення контролю 
за діяльністю суб’єктів господарювання та закріплені у чинному за-
конодавстві україни. так, у ст. 3 закону україни «про основні за-
сади державного нагляду (контролю) у сфері господарювання» [2] 
закріплено доволі широкий перелік принципів (більше 15), за якими 
здійснюється державний контроль у сфері господарювання. так, до 
них належать, наприклад, такі, як:

• пріоритетність безпеки у питаннях життя і здоров’я людини, 
функціонування і розвитку суспільства, середовища проживання 
і життєдіяльності перед будь-якими іншими інтересами і цілями у 
сфері господарської діяльності;

•підконтрольність і підзвітність органу державного нагляду 
(контролю) відповідним органам державної влади;

•рівність прав і законних інтересів усіх суб’єктів господарю-
вання;
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•гарантування прав та законних інтересів кожного суб’єкта гос-
подарювання;

•відкритість, прозорість, плановість й системність державного 
нагляду (контролю);

•дотримання умов міжнародних договорів україни;
•незалежності органів державного нагляду (контролю) від полі-

тичних партій та будь-яких інших об’єднань громадян;
•наявності одного органу державного нагляду (контролю) у скла-

ді центрального органу виконавчої влади.
•презумпції правомірності діяльності суб’єкта господарювання у 

разі, якщо норма закону чи іншого нормативно-правового акта, ви-
даного на підставі закону, або якщо норми різних законів чи різних 
нормативно-правових актів допускають неоднозначне (множинне) 
трактування прав та обов’язків суб’єкта господарювання та/або по-
вноважень органу державного нагляду (контролю) та інші.

з наведеного ми бачимо, що у наведеній нормі законодавець не 
розкриває змісту вказаних засад, а лише перелічує їх. такий підхід 
вбачається декларативним та таким, що потребує подальшого пере-
осмислення й удосконалення. підкреслимо, що закон україни «про 
основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарю-
вання» є нормативно-правовим актом, яким встановлено загальні 
положення щодо здійснення державного контролю у сфері господа-
рювання. 

показово, що закон україни «про основні засади здійснення 
державного фінансового контролю в україні» [3], який виступає ба-
зовим нормативно-правовим актом щодо здійснення державного фі-
нансового контролю відповідними органами влади й був прийнятий 
для визначення правових та організаційних засад здійснення дер-
жавного фінансового контролю, взагалі оминув увагою принципи 
державного фінансового контролю. На нашу думку, принципи дер-
жавного фінансового контролю становлять собою своєрідний синтез 
загальноправових та спеціальних засад, на основі яких вибудову-
ється вся комплексна система здійснення державного фінансового 
контролю. На основі детального аналізу сутності державного фінан-
сового контролю, доктринальних та нормативних положень щодо 



51

визначення основних засад державного фінансового контролю, про-
понуємо доповнити закон україни «про основні засади здійснення 
державного фінансового контролю в україні» ст. 21 такого змісту:

«стаття 2 1. принципи державного фінансового контролю
1. принципами державного фінансового контролю є:
1) законність – неухильне дотримання суб’єктами державного фі-

нансового контролю приписів конституції україни, законів україни 
та підзаконних нормативно-правових актів щодо здійснення такого 
контролю; відповідність всіх прийнятих рішень приписам чинного 
законодавства;

2) прозорість – інформування громадськості та налагодження 
зв’язкiв з нею шляхом розгляду та надання на звернення (запити, 
скарги, заяви) громадян письмової або усної iнформацiї за пого-
дженням з iнiцiаторами контрольних заходiв;

3) системність – державний фінансовий контроль становить 
собою цілісну систему, що включає горизонтальні та вертикальні 
взаємозв’язки між об’єктами і суб’єктами державного фінансового 
контролю (уповноваженими та підконтрольними);

4) оперативність – контролюючi суб’єкти повиннi швидко про-
водити контрольнi дiї, щоб не порушувати процес функцiонування 
пiдконтрольного суб’єкта;

5) об’єктивність – незалежність результатів державного фінансо-
вого контролю від будь-якого впливу на суб’єктів контролю (з боку 
третіх осіб та (або) певних умов чи обставин);

6) паритетність приватних і публічних інтересів – гармонізація 
законних інтересів суспільства та прав приватних осіб (суб’єктів 
господарювання) при здійсненні державного фінансового контролю;

7) відповідальність – застосування заходів впливу до уповнова-
жених суб’єктів здійснення державного фінансового контролю у разі 
порушення відповідних норм права.»
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